

陆家嘴打造“金融业复工复产防疫服务样板”

核酸采样点搬进了“办公区”



金融业员工上班间隙下楼就能做核酸。

受访者供图

一体化采样、下楼即检，白领一族上班间隙做核酸更便捷，也能随时开启“说走就走”的出差模式！

上海自贸区陆家嘴管理局近日在上海中心大厦、金茂大厦、上海环球金融中心等陆家嘴金融城地标性建筑处，打造“金融业复工复产防疫服务样板”，为这里的办公人员带来“下楼即检”“随到随检”的一体化智慧核酸采样服务。

青年报记者 顾金华

下楼即检 上班做核酸更便捷

这两天，在上海中心大厦出入口处，都已布置了“场所码”、“数字哨兵”等防疫必备“工具”，无论是上班族、来往顾客还是大厦内工作人员，进入大厦都需完成健康核验和场所登记。除此之外，记者还发现，上海中心大厦楼下还布设了一处核酸采样工作站，此时正有不少人保持2米间隔排队做核酸。采样时，站内医护人员将手伸入固定在玻璃窗上的塑胶手套中，隔着玻璃采样，全程“零接触”更加安全；每次采样完，亭口处的智能感应手消机对医护人员手部和垃圾自动喷消，平均10来秒时间就能完成一个采样，整个过程迅速有序。

陆家嘴金融城集聚逾630家

中外金融机构，10多万金融从业人员，对维护上海及全国金融市场平稳有序运行，保障上海复工复产工作有序推进的重要性不言而喻。记者了解到，金融业中很多从业人员需频繁出差，48小时核酸检测证明是他们工作的标配。随着上海复工复产工作的全面推进，陆家嘴金融城内这类金融从业者也将恢复到“说走就走”的出差状态，为此陆家嘴管理局联合浦东新区卫健委，直接将核酸采样点搬到了“办公区”，如此便民之举，受到了上海中心大厦及周边上班族的一致欢迎。

“上班通勤时间比较紧张，难免赶不上社区安排的集中采样。现在出入大厦又需要72小

时核酸证明，楼下了核酸采样舱，抽个工作间隙下楼就能做核酸，很快、不会影响工作，方便省心。”在上海中心大厦内上班的银行员工王女士说道。

位于陆家嘴金融贸易区内的上海中心大厦，是一幢集商务、办公、酒店、商业、娱乐、观光等功能于一体的超高层建筑，在疫情之前，每天可接待3万人次。随着复工复产有序推进，上海中心大厦及周边人流量将逐渐恢复，流动性大、人口密集。上海中心大厦物业一管理人员表示，“有了这个核酸采样舱后，既可以服务大厦内的上班族，为来往的客人提供便利，同时我们物业服务人员、工作人员等也能就近采样。”

呵护医护 采样再也不怕雷雨天

随着有序复工复产，本市核酸检测需求迎来了高峰阶段，也为值守在核酸采样一线的医护人员带来了一定压力。加上眼下上海入汛在即，持续高温、并伴有雷电和短时强降水等对流天气的情况下，更是为医护人员采样工作增添了诸多不便和辛苦。

“入夏后上海气温飙升，穿着防护服采样非常难受，并且因为穿脱不便，一般上岗前我们都不敢喝水，不少同伴为此有中暑和晕厥现象。”上海中心大厦采

样点的一名医护人员深有感触地表示，“现在在采样工作站内，不仅正压防护、高效过滤、智能消杀等一应俱全，还给我们配上了大匹空调，可以脱掉防护服轻装舒适采样。而且工作站像个独立小屋，采样时也不用怕上海随时会来的雷雨天了！”

据介绍，安全采样工作站，自带正压、过滤、消杀三重生物安全级防护，并采用智能人机交互设计，采样区、测温区、样本暂存区、医废区、腿部存放区等功能分区合理。

此外，安全采样工作站还可根据不同人群分布产生的不同采样体量，配合落地区域采样点布设原则，提供“一人采样”和“多人采样”、“登采一体”多种作业模式供用户选择，无论是居民区、工业园区、学校等人口密度大的区域，还是农贸市场、商超、交通站点、景区等人员流动性大的公共场所都能满足核酸安全采样需求，提速15分钟核酸采样圈构建，为上海常态化核酸检测高效有效开展提供科技助力。

90后新瓜农：“我对市场充满信心！”

青年报见习记者 崔子润

产着，但眼前的订单缺口很大，担心几个月的付出就这样泡汤了。”

本报讯 自3月下旬起，看着大棚里刚种下的小皇冠西瓜幼苗，枫泾镇下坊村新禹坊合作社的90后新瓜农尤杰就陷入了沉思。“优质优质”如何实现？品牌推广如何走出“第一次才听说”的尴尬？销售模式如何突破田头收购的“熟人经济”局限？……如今，复工复产逐步推进，记者连线采访了90后瓜农尤杰。

疫情下开拓市场 是危机更是挑战

因品质卓越，小皇冠西瓜一直是金山瓜农的“香饽饽”，只要种下去就能稳赚不赔。今年种植期间气候适宜，小皇冠西瓜的产量和质量较去年都有提升。这本是一件好事，但因为疫情，原本依靠“熟人经济”的销售模式被彻底阻断，田头的托底收购也终止。

尤杰在与市区的团长们的合作中发现，大众对于小皇冠西瓜的认识呈两极，“吃过的人会念念不忘，没吃过的人会觉得价格太贵。”尤杰告诉记者。虽然每年上海市西瓜评比中，小皇冠西瓜屡获金奖，但对于大多数市民依然是陌生的，他们并不了解小皇冠的独特品质，有的甚至是第一次听说。

尤杰说：“6月初就是小皇冠上市的旺季了，瓜络绎不绝地出

“要抱团取暖，而不是闭门造车”

附近的许多瓜农都有相似的困难。采摘、统计、装车，团购为瓜农们增加了不少工作量。即便目前有着很艰巨的销售压力，累了点，但大家心里只有一个目标：丰产、丰收。

邻镇尚慧合作社的负责人严秋云是位资深瓜农了，他住在市区的程序员女儿、女婿压重担分派任务，帮尤杰销售填补三分之一的订单缺口。

金山区瓜农们商量着要团结起来，结为联盟，齐心协力对抗困难。“做农业要抱团取暖，而不是闭门造车，合作社之间是一荣俱荣的关系，这样才能打响我们区域的农业品牌。”尤杰是他们眼里的大学毕业生农民，除了管理好自己的合作社、卖自家产品，还细心搜集整理农户们的困难，和周边农户建立了自救联盟。

在村、镇的支持下，尤杰深入观察积极建言献策，他前阵子针对农村地区务农人员老龄化、农业产业用工难等现象，调研分析，综合沪郊农村用工难所提出的相关社情民意就被市政府采用。“随着6月1日复商复工复产，我对市场充满信心。”尤杰说道。

专属“店小二” 为商铺烟火气护航

青年报记者 周胜洁

本报讯 上周末，在金山区石化街道的随愿零食店外，等待购物的居民举着手机扫着门口的场所码，做好防护措施的店员仔细查看了72小时的核酸阴性报告后，逐一放行入店。

目前，石化街道的大卖场、超市、银行等商业网点均在逐步复工复产，为了帮助越来越多有复工复产诉求的商铺，街道营商办成立了“沿街商铺复工复产专班”，专班共有10名“店小二”，审核申请复工的商铺资格，并负责指导复工复产防疫方案的制定及实施。据悉，除了棋牌室、电影院、KTV等负面清单店铺，街道的商业店铺即将全部开放。

街道的“店小二”模式让烟火气逐渐复苏，但是来之不易的抗疫成果更要守护好。为此，街道开展“三扫一敲”即“扫街、扫社区、扫楼、敲门”行动，落实落细“三级巡查网络”，对与居民生

活息息相关的商铺进行拉网式排查、整治、消除疫情防控风险。截至目前，“店小二”模式已服务2000多家商铺企业。

此外，石化街道还构建了“三级巡查网络”。石化街道划小服务单元，以网格为单位，将全域分为五个网格。每个网格有400家左右的商铺。每个网格的“店小二”开展地毯式走访，建立“疫情防控管理档案”，落实常态化巡查、动态情况报告等工作制度，有效掌握商铺各项动态信息，并及时解决商铺出现的难题。

“我们采取红、黄牌的机制，加强对商铺环境卫生、疫情防控方面的监管力度。”石化街道疫情防控相关负责人介绍。“店小二”日常需要将巡查的店铺防疫等情况填写清单，并严格按照“红黄牌”制度执行，1次不合格收到黄牌，3次不合格升级为红牌，需停业整顿。通过“红黄牌”制度，确保街道复工复产畅通无阻。